
 
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA Nº 213 DO CONSELHO MUNICIPAL DE ASSISTÊNCIA 

SOCIAL, REALIZADA NO DIA 03 DE OUTUBRO DE 2012 
Aos três dias do mês de outubro do ano de dois mil e doze, às 9h 30min, reuniu-se, ordinariamente, o 
Conselho Municipal de Assistência Social, na sede da SETRAC – Secretaria de Trabalho, Assistência 
Social e Cidadania, na Av. Ipiranga, 544 – Centro, local onde também estão o NACC – Núcleo de Apoio 
aos Conselhos e Comissões e o próprio CMAS – Conselho Municipal de Assistência Social, com a 
seguinte pauta: 1 – Resolução CMAS nº 23/2011 (inscrição de entidades) - alterações; 2 – Regimento 
Interno – CMAS – alteração; 3 – Ministério Público – documentos pendentes; 4 – Substituição de 
conselheiros; 5 – TCE – Consulta – situação de concursados; 6 – Eleição da Nova Diretoria do CMAS; 7 – 
Trabalho das Comissões; 8 – Documentos emitidos e recebidos; 9 – Assuntos Gerais e Informes. 
Compareceram 9 (nove) conselheiros: representantes da SETRAC, Secretaria de Saúde, Secretaria de 
Fazenda, Secretaria de Habitação e Gabinete do Prefeito, pelo poder público;  representantes da 
Associação Oficina de Jesus, Ambulatório Escola da Faculdade de Medicina de Petrópolis, Grupo 
Assistencial SOS Vida e CDDH – Centro de Defesa dos Direitos Humanos, pela sociedade civil. Com a 
presença de 27 (vinte e sete) pessoas, Regina Bosio, presidente do CMAS, deu início à reunião, abordando 
o primeiro item:  Resolução nº. 23/2011 (inscrição de entidades) – alteração. Informou que não foram 
feitas ainda todas as alterações. A prioridade foi dada ao Regimento Interno. Os conselheiros deverão 
receber por e-mail para opinar e, posteriormente, o plenário apreciará e aprovará. Quanto ao Regimento 
Interno, segundo item, foi retomada a análise, faltando apenas a parte referente ao FMAS (Fundo 
Municipal de Assistência Social). Estão sendo acrescentadas as deliberações da Conferência. Também 
serão encaminhadas cópias do novo texto para os conselheiros, que o apreciarão no plenário para 
aprovação. Prosseguindo nos itens da pauta, informou que todos os documentos solicitados pelo 
Ministério Público foram encaminhados, ficando pendentes as cópias dos convênios e a relação das 
entidades conveniadas, que a SETRAC deveria encaminhar ao CMAS, o que ocorreu ontem, dia 02 de 
outubro. A próxima reunião com a Promotora, Drª. Vanessa, será no dia 10 de outubro, às 13h 30min, 
estando todos os conselheiros convidados a participar, conforme convite feito por ela na reunião 
extraordinária de 29 de agosto. Regina Bosio comentou sobre a reunião ocorrida no dia 27 de agosto com 
a Drª Vanessa Katz, Promotora, sendo seguida por Rosane Cross, do CDDH, que sugeriu marcar no dia da 
próxima reunião (10 de outubro) data para a capacitação oferecida pela referida promotora. Sobre o item 
4, substituição de conselheiros, já foi emitida a Portaria com os representantes da SETRAC: como Titular, 
Carlos Jorge Guimarães; como suplente, Roberto Novaes Xavier de Lima. A Secretaria de Educação está 
sem titular, pois Andresa foi afastada para concorrer a cargo de vereadora. O mesmo acontece com a 
FAMPE, que conta apenas com um representante, pois houve o afastamento do Professor Alencar, pelo 
mesmo motivo citado acima. Na Associação Oficina de Jesus, a suplente, Jaqueline Cleffs, nomeada pelo 
Prefeito para cargo em comissão na Secretaria de Educação, foi substituída por Luiz Victor Mattoso. No 
quinto item, TCE – Consulta e situação de concursados, até o momento, o CMAS não recebeu resposta ao 
ofício encaminhado, tendo sido solicitada sua reiteração e a realização de contato telefônico à secretária 
executiva. Sobre a eleição da Nova Diretoria do CMAS, considerando o final do mandato da atual  no dia 
18 de outubro próximo, foi solicitado aos conselheiros a preparação de chapa/chapas para concorrer aos 
cargos de presidente, vice-presidente, primeiro e segundo secretários  para o período de 19/10/2012 a 
18/10/2013, sendo necessário existir a paridade entre poder público e sociedade civil, não havendo no 
Regimento indicação de alternância na presidência. A eleição deverá ser até o dia 18 de outubro. Quando 
abordado este item, alguns conselheiros julgavam que seria feita naquele momento. Após as explicações 
da presidente, o plenário decidiu marcar uma reunião extraordinária para a eleição: dia 10 de outubro, às 
10h. Abordando o sétimo item da pauta, o  Trabalho das Comissões foi apresentado pela primeira-
secretária, Eliane, com base nos relatórios do Livro das Comissões. Disse ela que, desde a última reunião 
ordinária do CMAS, em 01 de agosto de 2012, as Comissões realizaram reuniões nos dias 06, 13, 15 e 22 
de agosto; 12, 19 e 24 de setembro; e 1º de outubro de 2012. Alguns dos assuntos tratados nas Comissões 
já foram apresentados nas atas das reuniões do plenário dos dias 20 e 29 de agosto. Os assuntos tratados 



nas demais reuniões referem-se à análise de prestações de contas e de processos de convênios feitas pela 
Comissão de Orçamento e Finanças; pendências relativas aos pareceres do CMAS nos Demonstrativos de 
Execução Física e Financeira do FMAS nos anos de 2010, incluindo o IGD-M e o IGD do Programa Bolsa 
Família; Demonstrativos de Execução Física e Financeira do FMAS de 2011 e o Plano de Ação Estadual e 
Municipal de 2012; as alterações do Regimento Interno analisadas pela Comissão Especial. Destacou a 
proposta feita pelo Secretário da SETRAC, Carlos Jorge Guimarães, em reunião Conjunta das Comissões, 
referente ao Edital para a celebração de Convênios. Ele propôs, fundamentadamente, um adiamento para 
sua aplicabilidade, solicitando a prorrogação dos convênios existentes por mais 3 (três) meses, até 31 de 
março de 2013. Rosane, do CDDH, falou sobre o problema de repasse dos recursos no mês de janeiro de 
2012, quando não houve antecipação por conta do Orçamento anual, prejudicando a execução do Plano de 
Trabalho apresentado nos convênios. A prorrogação ou renovação dos convênios já ocorre há alguns anos, 
mas o problema apresentado no início do ano necessita de atenção e solução para que não ocorra 
paralisação do trabalho. Assim, houve a proposta para que seja por mais 6 (seis) meses, não apenas 3 
(três). Ficou deliberado que poderá ocorrer a prorrogação dos convênios já existentes, por mais 6 (seis) 
meses, mas apenas daqueles que foram apreciados e aprovados pelo CMAS. Deverá ser emitida uma 
Resolução sobre o assunto, com referência ao Edital. No oitavo item, a presidente falou que os 
documentos recebidos foram encaminhados por e-mail, destacando-se a Carta Aberta do CNAS em 
relação às Eleições Municipais 2012, que foi lida no plenário pela primeira-secretária, devido à 
importância do “que se espera de um prefeito comprometido com a Política de Assistência Social”. O 
CMAS recebeu também um Ofício do CDDH, encaminhando manifestação dos moradores do Vale do 
Cuiabá quanto à aplicabilidade do Decreto Municipal 923/2012, referente à concessão de recursos 
financeiros às famílias atingidas pelas chuvas de janeiro de 2011. Carlos Jorge, conselheiro e secretário da 
SETRAC, informou que os recursos destinavam-se à área “verde”, para as que nada haviam recebido, 
excluindo-se as famílias que estão com aluguel social. Informou que foi feito um levantamento minucioso, 
com fechamento e apuração dos dados de acordo com os cadastros feitos, excluindo-se cadastros de uma 
mesma família, feitos pelo marido e a esposa. A representante do CDDH, instituição que encaminhou o 
Ofício ao CMAS, informou que o Ministério Público foi acionado e já marcou audiência com os 
moradores da Comunidade, devendo haver questionamento ao CMAS sobre o acompanhamento dessas 
famílias. Nos Assuntos Gerais e Informes, apresentou-se o representante do CEU – Conselho Espírita de 
Unificação, que reúne várias entidades que realizam trabalhos de assistência social e desejam conhecer e 
inscrever-se no CMAS, mas que necessitam de orientações e informações mais detalhadas. A reunião 
encerrou-se às 11h 30min. Petrópolis, 03 de outubro de 2012  
 


